



“保证受灾群众入冬前能入住”

——习近平总书记在黑龙江尚志市看望慰问受灾群众

新华社记者 张晓松 林晖

今年入汛以来，京津冀和东北等地先后出现多次强降雨过程，引发洪涝和地质灾害，大量农田和民房被冲毁。牵挂着灾区群众，9月7日上午，正在黑龙江考察调研的习近平总书记从哈尔滨出发，乘火车、换汽车，来到受灾较重的尚志市老街基乡龙王庙村。一下车，总书记就沿着田埂土路走

进一片稻田，仔细察看农作物受灾情况。洪水虽已退去，田间仍有明显的过水痕迹，眼前大片水稻倒伏在地，茎秆、稻穗上沾满淤泥。8月初，连日暴雨导致大泥河龙王庙村段水位暴涨，汹涌的洪水漫过河堤、冲向村屯，翻滚着吞噬了沿岸大片农田。“当时这片都过水了吗？”总书记问道。“是的，全村约有一半农田受灾。”当

地负责同志说。望向稻田深处，总书记目光凝重。习近平总书记弯腰掐下一束稻穗，放在手中搓了搓，“都快灌浆了，水给泡了。”据当地负责同志介绍，受灾后他们及时抢排积水，喷施叶面肥、生长剂等，起到了一定的保收作用。“这产能保几成收成？”总书记问道。（下转第2版）

习近平在黑龙江考察时强调

牢牢把握在国家发展大局中的战略定位 奋力开创黑龙江高质量发展新局面

蔡奇陪同考察



9月6日至8日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在黑龙江考察。这是7日上午，习近平在遭受洪涝灾害的哈尔滨尚志市老街基乡龙王庙村，同当地村民和施工人员亲切交流。
新华社记者 谢环驰 摄



9月6日至8日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在黑龙江考察。这是6日下午，习近平在大兴安岭地区漠河市北极村考察时，向当地群众挥手致意。
新华社记者 鞠鹏 摄

■要以科技创新引领产业全面振兴。要立足现有产业基础，扎实推进先进制造业高质量发展，加快推动传统制造业升级，发挥科技创新的增量器作用，全面提升三次产业，不断优化经济结构、调整产业结构

■黑龙江要当好国家粮食安全“压舱石”。要以发展现代化大农业为主攻方向，加快建设现代农业大基地、大企业、大产业，率先实现农业物质装备现代化、科技现代化、经营管理现代化、农业信息化、资源利用可持续化

■第一批主题教育已经告一段落，要抓好继续整改和建章立制工作，把主题教育探索的好经验好做法转化为长效机制。要建立健全理论学习、调查研究、推动高质量发展、密切联系群众、防止形式主义和官僚主义等长效机制，巩固发展主题教育成果。第二批主题教育已经启动，各地要坚持科学谋划、统筹安排、分类指导，确保取得实效

新华社哈尔滨9月8日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日在黑龙江考察时强调，要牢牢把握在国家发展大局中的战略定位，扭住推动高质量发展这个首要任务，落实好党中央关于推动东北全面振兴的决策部署，扬长补短，把资源优势、生态优势、科研优势、产业优势、区位优势转化为发展新动能新优势，建好建强国家重要商品粮生产基地、重型装备制造基地、重要能源及原材料基地、北方生态安全屏障、向北开放新高地，在维护国家国防安全、粮食安全、生态安全、能源安全、产业安全中积极履职尽责，在

全面振兴、全方位振兴中奋力开创黑龙江高质量发展新局面。

9月6日至8日，习近平在黑龙江省委书记许勤和省长梁惠玲陪同下，来到大兴安岭、哈尔滨等地，深入林场、乡村、高校等进行调研，前往灾后恢复重建现场看望慰问受灾群众。

6日下午，习近平来到大兴安岭地区漠河市，考察漠河林场自然林区，察看自然林生长态势和林下作物展示，听取当地深化森林资源资产管理改革、推进生态产业化和产业生态化以及加强森林防火灭火情况介绍。习近平指出，要坚持造林与护林并重，做到未雨绸缪、防患

于未然，决不能让几十年、几百年、上千年之功毁于一旦。

随后，习近平乘车来到我国大陆最北端的边境临江村落北村，详细了解当地结合地域优势发展生态旅游、将生态优势转化成发展优势等情况。习近平强调，森林是集水库、粮库、钱库、碳库于一身的大宝库。要树立增绿就是增优势、护林就是护财富的理念，在保护的前提下让老百姓通过发展林下经济增加收入。在村民史瑞娟家的民宿小院，习近平向乡亲们了解当地发展乡村特色产业、助推兴边富民乡村振兴等情况。他指出，北极村的发展和群众的生活状况好，看了

很高兴。发展旅游业是推动高质量发展的重要着力点。把大兴安岭森林护好，旅游业才有吸引力。这里的旅游资源得天独厚，地方党委和政府要提供政策支持，坚持林下经济和旅游业两业并举，让北国边塞风光、冰雪资源为乡亲们带来源源不断的收入。离开小院时，当地群众在道路两旁热情欢送总书记。习近平亲切地对大家说，北极村前景可期。希望广大干部、群众共同努力，把乡村建设得更好、把生态保护得更好、让人民生活得更好，共同奔向中国式现代化的美好未来。（下转第2版）

我国高端制造业上市公司数量达到2021家

新华社北京9月8日电（记者姚均芳）中国上市公司协会8日发布的报告显示，截至9月7日，我国A股制造业上市公司数量达到3537家，占A股全部上市公司总数的67%。其中，高端制造业上市公司数量达到2021家，占A股制造业上市公司总数的57%。

报告指出，近年来，受益于政策支持和我国产业结构转型升级的历史机遇，高端制造业上市公司数量持续增加。半导体、高端机械制造业蓬勃发展，风电、光伏、储能、交通装备电气化等行业上市公司迎来高速发展。据上市公司协会统计，2022年我国

高端制造业上市公司收入规模达13.16万亿元，过去5年复合增长率为14.97%；实现净利润8750.81亿元，同比增长7.49%，过去5年复合增长率为25.52%。收入及利润规模持续扩大，盈利能力整体有较大提升。根据报告，我国高端制造业上市公司

融资规模维持较高水平，2022年IPO及再融资总规模达到5799亿元，2019年以来高端制造业各类融资数量和规模大幅增长。

报告显示，高端制造业上市公司重视自主研发能力建设，投入强度持续提升。据统计，2022年高端制造业上市公司研发支出达到7611.49亿元，过去5年复合增长率为22.81%；研发支出占收入的比重由2018年的4.44%上升到2022年的5.78%。同时，高端制造业上市公司的税收贡献也在稳步增加，2022年税收贡献达到2147.98亿元，过去5年复合增长率为10.55%。

杭州第19届亚洲运动会火炬传递启动仪式举行 丁薛祥点燃火炬并宣布火炬传递开始

新华社杭州9月8日电 杭州第19届亚洲运动会火炬传递启动仪式8日在浙江省杭州市举行。中共中央政治局常委、国务院副总理丁薛祥出席仪式，点燃杭州亚运会火炬，并宣布火炬传递开始。8日上午，杭州涌金公园广场洋溢着喜庆和欢乐的气氛。9时，杭州第19届亚运会火炬传递启动仪式在大型音诗画节目《诗画江南》和亚运会推广歌曲《同爱同在》演出中拉开帷幕。8名礼仪

队护旗手护送中华人民共和国国旗、亚洲奥林匹克理事会会旗入场，现场奏起中华人民共和国国歌和亚洲奥林匹克理事会会歌。在全场观众的期盼中，4名火种护卫护送火种、火炬入场，浙江省委书记易炼红点燃火种盆。丁薛祥前往火种盆旁，点燃杭州亚运会火炬，向现场观众展示致意，并交给第1棒火炬手、2004年雅典奥运会游泳冠军罗雪娟。（下转第2版）

人人想创新、可创新、争创新的局面在合肥新站高新区逐步形成——

创新的“一池春水”如何被激活？

本报记者 陈华 本报通讯员 施院生

“一开始参加技能竞赛的目标就是奔着奖金去的嘛。”全国五一劳动奖章获得者、合肥国轩高科动力能源公司工程师姚金健略显“实在”的话，说得大家都笑了。“但创新并没有因为拿到奖金而停止。”有人插话。“是的，可别小看最开始几千元的奖励，很可能创新的‘一池春水’就这样被激活了。”姚金健坦言。

近日，一场围绕技术创新的座谈会在位于安徽省合肥新站高新区的安徽元琛环保科技有限公司举办，区里的8位劳模工匠围绕创新打开了话匣子。而每每谈到创新的氛围，大家都会把话题转到新站高新区总工会大力开展的职工“五小”创新活动、劳动和技能竞赛上。

把创新当作一种使命

合肥京东方液晶显示电路研发科长

周留刚回忆，自己最开始的创新只是为了让工作更方便，在这个过程中，他意识到“区别于以往的改进都是有意义的”，这让他增添了动力。他通过创新研发，对电视液晶屏的技术参数进行标准化整合，从而提高电视主板的兼容性，降低液晶电视的系统成本。这项创新成果让他拿下了合肥市第七届职工技术创新奖特等奖。“当意识到我们作出小小创新的改

变，都可能直接影响到大家的生活，我觉得这就是创新的动力。”他说，现在自己又有了新的目标，那就是帮助企业制定一项行业标准。如果说一开始创新是为了获得物质奖励，那么随着创新工作的深入，大家对创新的认识更加深刻，理解也更透彻。而对于面向市场的企业来说，创新也意味着一种使命。（下转第2版）

第三届全国危险化学品安全生产应急救援技术竞赛举行

本报银川9月8日电（记者王冬梅）今天，第三届全国危险化学品安全生产应急救援技术竞赛在宁夏宁东能源化工基地开幕。竞赛由应急管理部、中华全国总工会、共青团中央、宁夏回族自治区人民政府联合主办，国家能源集团承办。本次竞赛是应急管理部成立以来举办的第一次全国性危险化学品安全生产

应急救援技术竞赛，竞赛聚焦“提高救援技能，展现时代风采”主题，突出危险化学品安全生产应急救援的科学性、技术性和创新性，体能、技能、智能并重。本次竞赛针对危险化学品事故救援专业特点，区分指挥员、战斗员、驾驶员3个不同工种，设置8个项目。（下转第2版）